
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สิ่งท่ีเด็กรู้แล้ว สิ่งท่ีเด็กจ าเป็นต้องรู้ สิ่งท่ีเด็กควรรู้ 
 

1. ท าไมต้องรับประทานอาหาร 
2. ประโยชน์ของการล้างมือและ

การท าความสะอาด 
3. การใช้ห้องน้ า – ห้องส้วม 
4. การแปรงฟันที่ถูกวิธี 
5. อุปกรณ์ในการท าความสะอาด

ร่างกาย            

 
1. อาหารหลัก 5 หมู่ 
2. การท าความสะอาดมือและ 
3. การใช้ห้องน้ า – ห้องส้วม 
4. การแปรงฟันที่ถูกวิธี 
5. อุปกรณ์ในการท าความสะอาด
ร่างกาย 

 
1. อาหารที่มีประโยชน์ 
2. การท าความสะอาดมือ 
3. สุขนิสัยในการขับถ่าย 
4. การท าความสะอาด ปาก ฟัน 
5. การท าความสะอาดร่างกาย 

เรื่อง การท าความสะอาดร่างกาย ว.5 
สาระส าคัญ วิธีการท าความสะอาดร่างกาย 

 

แผนการจัดกิจกรรมระดับชั้น 
อนุบาล ปีท่ี 1  
สาระท่ีควรรู้ เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก 

หน่วย แสนสบายกินดีมีสุข 

เรื่อง อาหารดีมีประโยชน์ ว.1 
สาระส าคัญ อาหารหลัก 5 หมู่ 

เรื่อง การท าความสะอาดปากและฟัน  ว.4 
สาระส าคัญ วิธีการแปรงฟันที่ถูกต้อง 

 

เรื่อง การท าความสะอาดมือ ว.2 

สาระส าคัญ  การท าความสะอาดมือที่
ถูกวิธี    

เรื่อง สุขนิสัยในการขับถ่าย ว.3 
สาระส าคัญ การปฏิบัติตนในการใช้ห้องน้ า 
ห้องส้วมที่ถูกวิธี 



 
แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เคลื่อนไหวและจังหวะ 

สาระท่ีควรรู้  เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก หน่วย แสนสบายกินดีมีสุข เรื่อง อาหารดีมีประโยชน์   เวลา 09.00-09.20 น.   
วันจันทร์ ที่ 1๑ เดือน มิถุนายน 2561 
 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เพ่ือฝึกท าท่าทาง 
เคลื่อนไหวร่างกายตาม
สัญญาณได้  
2. เพ่ือความสนุกสนาน
เพลิดเพลิน 

เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก
  

พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การเคลื่อนไหวร่างกายตาม
สัญญาณ 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ความ ร่าเริง สนุกสนาน 
เพลิดเพลิน  
พัฒนาการด้านสังคม 
  การท ากิจกรรมร่วมกันกับ
เพ่ือนๆ ได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
  การใช้ความคิด รู้จักสังเกต  
และกล้าตัดสินใจด้วยตนเอง 

ขั้นน า  
 เด็กยืนเป็นรูปตัวยู ( U ) 
ขั้นสอน   
- เด็กเคลื่อนไหวร่างกายได้
อย่างอิสระตามจังหวะและ
สัญญาณช้า-เร็ว-หยุด 
- เด็กได้ยินสัญญาณแต่ละครั้ง
ให้ท าท่าทางตามค าสั่งทีละ
ค าสั่ง เช่น โยกทางซ้าย  แตะ
ขา ก้มหน้า กระโดด  
 ขั้นสรุป 
   เด็กและครูร่วมกันสนทนา
เกี่ยวกับสัญญาณ 

1. เครื่องเคาะจังหวะ 
 

1 สังเกตการเคลื่อนไหว 
 

 

 



แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เสริมประสบการณ์ 
สาระท่ีควรรู้ 1  เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก หน่วย แสนสบายกินดีมีสุข เรื่อง อาหารดีมีประโยชน์  เวลา 09.20-09.50 น.   
สาระส าคัญ  การรับประทานอาหารหลัก๕หมู่ ที่มีประโยชน์ต่อร่างกาย      
วันจันทร์ ที่ 1๑ เดือน มิถุนายน 2561 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เพ่ือให้รู้จักอาหาร
หลัก๕หมู่ อาหารที่มี
ประโยชน์ 
 

เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การใช้ประสานสัมพันธ์กัน
ระหว่างมือกับตา 
 พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   มีความ ร่าเริงสนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
   การแลกเปลี่ยนความคิดเห็น   
และความเคารพความคิดเห็นของ
ผู้อื่น 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   การใช้ความคิด รู้จักสังเกต 
และกล้าแสดงออก ตัดสินใจ
แก้ปัญหาได้ด้วยตนเอง 
 

ขั้นน า 
      เดก็และครูร่วมกันร้องเพลงอาหารดีมีประโยชน์ 
ขั้นสอน  
 - ครูให้เด็กๆดูป้ายนิเทศ ซึ่งมีรูปอาหารหลัก๕หมู่ 
เด็กๆและครูช่วยกันมาบอกว่าอาหารแต่ละหมู่นั้นมี 
อะไรบ้าง ออกมาชี้ที่ป้ายนิเทศที่ละคน 
 - ครูให้เด็กๆออกมาเล่าถึงการรับประทานอาหารเช้า
ของแต่ละคน และให้เพ่ือนๆบอกว่าอาหารนั้นอยู่หมู่
ไหน มีประโยชน์อย่างไร 
  
  
ขั้นสรุป 
   เด็กและครูสรุปกิจกรรมร่วมกันเกี่ยวกับการเลือก
รับประทานอาหารที่มีประโยชน์ 

- เพลง
อาหารดีมี
ประโยชน์                          
 

1.สังเกตการร่วม
กิจกรรม                       
2. สังเกตการณ์
สนทนา  ซักถาม  
ตอบค าถาม    
 

 
 



แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม สร้างสรรค์ 
สาระท่ีควรรู้ 1  เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก หน่วย แสนสบายกินดีมีสุข เรื่อง อาหารดีมีประโยชน์  เวลา 09.50-10.15 น.   
 
วันจันทร์ ที่ 1๑ เดือน มิถุนายน 2561  
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1.  เพ่ือฝึกระบายสีภาพ
ได้ 
2.  เพ่ือฝึกพัฒนา
กล้ามเนื้อเล็กระหว่างมือ
กับตา 
3  เพ่ือฝึกการสังเกต  

- เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก พัฒนาการด้านร่างกาย 
    การใช้ประสานสัมพันธ์กัน
ระหว่างมือกับตา 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ค ว า ม  ร่ า เ ริ ง ส นุ ก ส น า น 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
   การร่วมกิจกรรมกับผู้อ่ืน 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   การใช้ความคิด รู้จักสังเกต 
และการแก้ปัญหา 
 

ขั้นน า 
   เด็ กและครู ร่ วมกั น
สนทนาวิ ธี ใช้ อุปกรณ์
พร้อมสาธิตให้เด็กด ู
ขั้นสอน 
- เด็กปฏิบัติกิจกรรมโดย
มีครูคอยชี้แนะ 
- เด็กท าผลงานเสร็จตาม
ค ว า ม ต้ อ ง ก า ร แ ล ะ
ช่วยกันเก็บอุปกรณ์เข้าท่ี 
ขั้นสรุป 
เด็กน าผลงานมาส่งครู 

1. ใบงาน 
2.  สีเทียน ,สีไม ้

1. สังเกตการร่วม
กิจกรรม                         
2.  ตรวจผลงาน 
3.  แสดงผลงาน 

 

 
 



แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เสรี 
สาระท่ีควรรู้ เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก  หน่วย แสนสบายกินดีมีสุข เรื่อง อาหารดีมีประโยชน์  เวลา 10.15-10.35 น. 
 
วันจันทร์ ที่ 1๑ เดือน มิถุนายน 2561   

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. ฝึกความรับผิดชอบ 
2. ฝึกการสังเกตและ
แก้ปัญหาได้ 
3. ฝึกการปฏิบัติตาม
กติกาและข้อตกลงตาม
ค าสั่ง 

เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การใช้กล้ามเนื้อเล็ก – ใหญ่
ได้คล่องแคล่ว 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ความร่ า เ ริ ง   สนุ กสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
  การท ากิจกรรมร่วมกันกับ
ผู้อื่นได ้
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
  การ ใช้ ค วามคิ ด  รู้ จั ก กา ร
สังเกต และแก้ปัญหา 

ขั้นน า 
  ครูแนะน าวิธีการเล่นตาม
ศูนย์ประสบการณ ์
ขั้นสอน 
ครูให้เด็กเลือกเล่นตามมุม
ประสบการณ์ ต่าง ๆ ตาม
ความสนใจ 
 ศูนยบ์ล็อก  เล่นอิสระ 
-ศู น ย์ ปั้ น    ปั้ น ต า ม
จินตนาการ  
-ศูนย์ดนตรี   เล่นอิสระ 
-ศูนยเ์กมต่างๆ เล่นอิสระ 
ขั้นสรุป 
-เ ด็ ก เ ก็ บ ข อ ง เ ข้ า ที่ ใ ห้
เรียบร้อยเมื่อเลิกเล่น 

ศูนย์มุมประสบการณ์ 1. สังเกตการเล่น 
2. สังเกตการเก็บอุปกรณ์ 
3. สังเกตการปฏิบัติตาม
กติกาและข้อตกลง 

 

  



แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม กลางแจ้ง 
สาระท่ีควรรู้ เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก  หน่วย แสนสบายกินดีมีสุข เรื่อง อาหารดีมีประโยชน์  เวลา 10.35-11.00 น.  
วันจันทร์ ที่ 1๑ เดือน มิถุนายน 2561 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. ฝึกใช้กล้ามเนื้อใหญ่   
และกล้ามเนื้อเล็กได้
คล่องแคล่ว 
2.เพ่ือฝึกการร่วมท า
กิจกรรมกับผู้อ่ืน 
3. เพ่ือฝึกการปฏิบัติตาม
กติกาและข้อตกลง 

เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การใช้กล้ามเนื้อใหญ่ – เล็กได้
คล่องแคล่ว 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
    ค ว า ม  ร่ า เ ริ ง  ส นุ ก ส น า น 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
    การเล่นร่วมกันกับผู้อื่นได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   ก า ร คิ ด  รู้ จั ก สั ง เ ก ต  แ ล ะ
แก้ปัญหาการเล่นเครื่องเล่นสนาม 
 

ขั้นน า 
       เด็กและครูสนทนาถึง
ข้อตกลงในการเล่นเกมเก็บ
ของใส่ตะกร้า 
ขั้นสอน 
- เด็กยืนเข้าแถวเรียงหนึ่ง 
จ านวน 2 แถวแต่ละแถวมี
ผลไม้อยู่หัวแถวและเรียงมา
เป็นจุดและปลายแถวมีตะกร้า 
- เมื่อครูให้สัญญาณเด็กก็วิ่ง
เก็บผลไม้ในแถวตนเองไปใส่
ตะกร้าแล้ววิ่งไปแตะมือเพื่อน
คนถัดไปจนถึงคนสุดท้ายก่อน
ชนะ 
 ขั้นสรุป 
        เด็กล้างมือให้สะอาด  
และเข้าแถวเดินเข้าห้องเรียน 

- ตะกร้า 
- ผลไม ้

1. สังเกตการเล่น                         
2. สังเกตการณ์ปฏิบัติ
ตามค าสั่ง 

 



 
แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เกมการศึกษา 

สาระท่ีควรรู้ เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก หน่วย แสนสบายกินดีมีสุข เรื่องอาหารดีมีประโยชน์ เวลา 14.00-14.30 น.  
 
วันจันทร์ ที่ 1๑ เดือน มิถุนายน 2561   
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เพ่ือฝึก เล่นเกมต่อ
ภาพได้ 
2. เพ่ือฝึกการเล่นร่วมกับ
ผู้อื่นได้ 
3. ฝึกการคิด การสังเกต 
เปรียบเทียบและการ
แก้ปัญหา 

เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก พัฒนาการด้านร่างกาย 
    การใช้ประสานสัมพันธ์
ระหว่างมือ กับตา 
 พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
    ความ ร่าเริง สนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
    การเล่นร่วมกันกับผู้อ่ืนได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
    การคิด รู้จักสังเกต และ
แก้ปัญหา 
 

ขั้นน า 
    ครูแนะน าเด็กถึงวิธีการ
เล่นเกมการต่อภาพ 
ขั้นสอน  
    เด็กเล่นเกมต่อภาพโดย
ครูคอยให้ค าแนะน า 
ขั้นสรุป 
    เด็กและครูร่วมกันสรุป
การเล่นต่อภาพ 

1. เกมต่อภาพ 
 

1. สังเกตการเล่นเกม 
2. สังเกตการเข้าร่วม
กิจกรรม 
 
  

 

 



 
 

 

 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


